

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo de un número mensual
de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA.
1.50 PESETAS AL MES, 17 AL AÑO.
En Prev. 2 mes. trimestre, 6. Ult. y Est. 12.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS
En todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta adminis-
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENE-
RAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte de
pago de la música que expende D. A. Romero, Capellanes, 1.

AÑO XXXVI. NUM. 9796

MADRID VIERNES 16 DE ENERO DE 1885

OFICINAS: FACTOR, 5

LOS GUIPUZCOANOS

ARTICULO DE NOVEDAD
Arenal, 28.
VISO, cada botella de Vico de
Chassagny, el mas eficaz contra las afec-
ciones difíciles y los dolores gastró-
gicos, lleva el nombre del inventor en
relieve y la rubrica sobre las etiquetas.

PRIORATO

Vino de mesa 2 rs. botella sin casco. Flora, 4.
SE DESEA UN PORTERO CASADO Y SIN HIJOS QUE
hable el francés. Dirigirse hotel de la Paz.
SE HA PUBLICADO EL NUM. 5.º DE LA Vida Alegre.

SAMPAGUITA

Perfume oriental, el mas suave, permanente y
delicado de los perfumes. Frascos 3 y 5 pesetas.
Villalon, Fuencarral, 29.

ROMERO. MUSICA. PIANOS. ORGANOS. CAPELLANES 10

DUVEY DE VENUS. SECRET DE BEAUTE.—ULTIMA
Derección en polvos de arroz preparados por la acreditada
fabrica La Societe Parquet de Paris. Depósito
central para toda España, perfumeria inglesa. Carrera
de San Jerónimo, 3. Precio de la caja, 5 pesetas.

CAMAS

DE HIERRO DESDE 12 PESETAS. Pro-
greso, 5, fabrica.

MALES SECRETOS

Consulta y medicamentos,
40 rs. Desengaño, 20, bajo.

MALES VENEREOS

CURA RADICAL DE 9 A 12
y de 5 a 7. Valverde 3, bajo.

ELIXIR DE TRIVIÑO E HIJOS. ALCALA. 19. 12 rs. frasco

SABAÑONES.

LOS CURA EN 2 HORAS EL
tópico Romeo, 6 rs. frasco.
Campomanes, 45, Gaitan, 45; Sacramento, 2.

PARA SAN ANTON

ESQUISITOS PANECILLOS
ROLDAN, CARRETAS. NUM. 35.

BIBLIOTECA ECONOMICA FILOSOFICA.

FENELON.—El Ente infinito.—Tomo, 2 rs.
En prensa.—Platon.—Diálogos polémicos.

MARZO. INSTRUMENTOS PARA BANDA MILITAR Y

orquesta. Capellanes, 10

EDICION DE LA TARDE

DE AYER 15 DE ENERO

Hoy recibimos de nuestro compañero y
corresponsal especial, Sr. Peris Mencheta,
la siguiente carta:

Granada, 12.
La jornada de hoy ha sido menos molesta
que la de ayer. Si el programa se hubiera cum-
plido, seguramente que habría que añadir
algunas bajas más a las que se experimentaron
esta mañana al partir de Palacio S. M. el rey
con su séquito, en dirección a Albuñuelas.

Pronto notamos, entre otras cosas, las de los
corresponsales de la Ilustración, del Correo, del
Dia y del H. Blas de Paris, así como la de otros
señores que formaron parte de la caravana que
partió de Alhama en las primeras horas del día
de ayer.

La comitiva quedó reducida al ministro de la
Gobernación, duque de Sesto, general Blanco,
brigadier Correa, otro ayudante de S. M. coronel
de infantería de marina cuyo nombre no

recuerdo, Dr. Camison, conde de Benalúa, capi-
tán general, gobernador civil, diputado a
Cortes Sr. Martos Pérez, presidente de la dipu-
tación, varios diputados provinciales, entre
ellos el Sr. Bermudez de Castro, el oficial de la
inspección de los reales palacios D. Eugenio
García, el ayudante del general Chacon señor
Jáudenes, el médico D. Manuel Romero y unos
cuantos individuos más, cuyos nombres no he
podido retener en la memoria.

A las nueve llegamos a Padul, pueblo en
donde han encontrado generosa hospitalidad
los fugitivos de Albuñuelas que resultaron ile-
sos de la inmensa catástrofe ocurrida en dicha
población el 25 del próximo pasado mes.

Los caritativos sentimientos del vecindario
de Padul son altamente recomendables y dignos
de fama imperecedera. Al tenerse allí noticia
del desastre de Albuñuelas, un rico propietario,
D. Andrés Molina, convocó a los vecinos y les
dijo: «Horrenda desgracia aflige a nuestros
hermanos de Albuñuelas: corramos a socorrer-
les: cuantos me sigan perebirán los jornales
que empleen prestando auxilio a los desgra-
ciados».

Significaron más de 300, que hicieron heroí-
cidades, y cuando terminada su humanitaria
mision fueron llamados a cobrar, ni uno solo
quiso percibir la más insignificante recompen-
sa por su trabajo. Este rasgo de abnegación es
digno de pasar a la historia.

Los vecinos de Padul y los cientos de fami-
lias que en él se han albergado, se agolparon
en confuso tropel así que llegó la comitiva
regia a la vista del pueblo, y cercaron el landó
real, aclamando a S. M. con los calificativos de
«¡viva el rey amante de los pobres!» ¡viva el rey
de la caridad! Ocioso es decir que durante un
buen rato no pudo abrirse paso para que los
carrajes continuaran su camino hasta la po-
sada en donde se habilitó el hospital de sangre
y en el cual existen 14 heridos, tres graves, dos
de quemaduras de cuarto grado y otro con las
piernas fracturadas. Cuatro ángeles, cuatro
lindas señoritas, doña Josefa Maldonado, doña
María y doña Olimpia Villanueva y doña Felici-
ana Gil de Givaya, asisten cuidadosamente a
los desgraciados enfermos, bajo la inteligente
dirección facultativa del médico titular, quien,
sea dicho de paso, hace más de dos años que no
ha percibido su asignación.

Los enfermos, y muchos que afortunada-
mente no lo están, demostraron copiosas lágrimas
al presenciar las patéticas escenas ocurridas
en dicho establecimiento de caridad mientras
verificábase la visita regia.

El rey manifestó al alcalde y al cura que al
regresar de Albuñuelas dejaría alguna canti-
dad para destinarla a atenciones preferentes.

«¡Imposible, señor, que podáis ir hoy a Al-
buñuelas, exclamó el virtuoso sacerdote; el
temporal de aguas y el deshielo de las nieves
de las cordilleras que nos circundan han au-
mentado de tal modo la corriente del río, que
es de todo punto imposible que lo podáis van-
dear. Yo os ruego, señor, que nombre de la caridad
que con tal desprendimiento ejercéis, que
desistáis de vuestro propósito, máxime cuando
las lágrimas que allí podríais enjugar están
vertiéndose a nuestra vista, pues aquí se en-
cuentran la casi totalidad de los vecinos de
aquel pueblo, convertido en ruinas.»

El alcalde confirmó lo dicho por el cura párro-
co y espuso su opinión de que, sobre ser una
temeridad intentar el paso por el río Torrente,
resultaría estéril el viaje para los fines que per-
sigue.

Continuó D. Alfonso su expedición y llegó a
Durcas, apenados y deteniéndose algunos ins-
tantes a la entrada del pueblo, en donde existe
un grandioso puente, desde el cual se contem-
pla una encantadora perspectiva por lo capri-
choso de los picachos que allí tiene la cordille-
ra de Sierra Nevada, y por haber plantados en
su falda, junto a la carretera, miles de naran-
jos cuyas hojas verdes y dorado fruto forman
agradabilísimo contraste con la espesa capa

de nieve que cubre la sierra que sirve de fondo
a tan admirable cuadro.

Los vecinos de Durcas vitorearon con entu-
siasmo al rey a quien apellidaron el mejor de
los padres y el mas magnánimo y caritativo de
los soberanos de la tierra.

La diputación provincial había prevenido un
almuerzo para la comitiva regia, en una her-
mosa casa que allí posee el marqués de Mar-
jenas y desde cuyo espacioso comedor se con-
templaba una preciosa vega. Los corresponsales
fuimos la alta honra de ser invitados a la me-
sa real, y esto nos proporcionó la dicha de que
S. M. se dignara dirigirnos la palabra en más
de una ocasión. Decía yo a mis compañeros:
«Ya vereis como no nos librarnos de vadear el
río, si hay posibilidad de hacerlo, y como va-
mos a tener una jornada peor mil veces que la
de ayer, que tantas bajas relativamente ha ocu-
sionado. A seguir así no tardaremos los cor-
responsales en pedir asilo en los hospitales de
sangre.»

Oyendo algunas de mis frases, preguntó el
rey si estábamos rendidos, a lo que contesté el
duque y activo corresponsal del momento,
Sr. Guzmán, que lo estábamos mucho, pero
que le seguiríamos hasta no poder más, que-
dándonos el consuelo de que, cuando enfermos
y aspedos ingresáramos en el hospital, vendría
a visitarnos, frases oportunísimas que sir-
vieron para que S. M. refiriera algunas jor-
nadas tan malas, si no peores, que la de ayer, en
las que me cupo la inmerecida honra de acom-
pañarle.

No era yo solo el que temía que no hubiera
destinado el valeroso monarca de visitar a Al-
buñuelas y que no andáramos descañonados,
demostrando el hecho de no haber desistido
hasta que un sugeto que le entregó un memo-
rial confirmó que era muy espuesto si no ma-
terialmente imposible vadear el torrente, y que
las aguas iban en aumento.

«Poco me importarian, exclamó D. Alfon-
so, tales inconvenientes, si mi presencia fuera
allí necesaria. Mas de una vez he atravesado el
Jarama en peores condiciones, y una de ellas
convaleciente de una enfermedad, y por mero
capricho; y no había de desistirse ahora, cierta-
mente, de visitar Albuñuelas si hubiera en el
herido de vecinos necesitados.»

De suerte que solo al hecho de no haber
nadie en aquel pueblo, debimos el habernos
librado los corresponsales de un baño general
y de pasar un día de verdadera prueba.

Durante el almuerzo, se han recordado céle-
bres jornadas del ejército del Norte y a este
propósito ha referido el rey una anécdota que
parecía indicar que no se le ocultaba que en las
grandes catástrofes pasan desconocidos del pú-
blico rasgos de heroísmo, y en cambio suelen
premiarse servicios de poca monta.

Refería S. M. que durante una jornada se le
ocurría preguntar a un soldado cuanto tiempo
llevaba de servicio y si había tomado parte en
alguna acción, a lo que contestó aquel sin cor-
tarse: «Señor, sirvo a V. M. tres años y he en-
trado en fuego una vez por semana, cuando no
dos o tres.—¿Cómo no teneis ninguna cruz
pensionada?—le interrogó de nuevo el rey.—
«Señor, porque todas las cruces pensionadas se
las llevan los asistentes.»

Como no teníamos que visitar a Albuñuelas
y no corría prisa nuestro regreso a Granada,
almorzamos por primera vez con sosiego desde
que el rey está aquí. No exagero si digo que no
comi lo suficiente ayer en el molino de San
Fernando, porque como ya dije en mi ante-
rior, se levantó S. M. de la mesa apenas había
comado dos platos fuertes y una copa de Bur-
deos.

«Señores,—dijo,—no hemos venido aquí a
divertirnos, sino a enjugar lágrimas, y un mi-
nuto despues continuaba la expedición. ¡Buen
negocio hizo el fondista! No lo ha hecho tanto
seguramente el que ha servido el almuerzo de
hoy.

Al pasar nuevamente por Padul visitó S. M.

la iglesia, siendo aclamado en ella por la mu-
chedumbre, y dispuso se entregaran mil duros
para los heridos y para los pobres, y dos mil
que se darán para reconstruir el templo parro-
quial.

El regreso a Granada se hizo en buenas con-
diciones y sin apresuramientos. Al llegar al si-
tio llamado El Suspiro del Moro, se detuvieron
los carrojes y subimos a la cúspide del monte
que domina por completo la deliciosa vega
granadina. Frente al Suspiro está Granada, a
14 kilómetros de distancia. A la derecha se ven
Huelter Vega, Cajar, Zubia y Ojivares, y a la
izquierda Alhendin, Atarfe, Puchir, Gábia
Grande y Gábia Chicha, Churriana, Malacena
y Albolote.

A las tres de la tarde próximamente visitaba
el heredero de San Fernando la maravillosa
mansión que sirvió de fortaleza y de morada a
los reyes mores que la poseyeron durante al-
gunos siglos. Todo el monumental alcazar de
la Alhambra ha sido detenidamente visitado
por la comitiva regia sirviendo de cicerone el
conocido restaurador del estilo árabe en nues-
tro país, Sr. Contreras.

D. Alfonso ha demostrado durante esta visi-
ta un vez más los profundos conocimientos
históricos que posee, hablando con el Sr. Con-
treras sobre los orígenes de la arquitectura
árabiga y sobre los hechos principales relacio-
nados con la reconquista de Granada.

Mañana volverá S. M. para contemplar las
bellezas portentosas de la Alhambra favoreci-
das por el resplandor de luces de bengala.

Esta noche ha habido banquete en palacio.
Ignoro quienes han asistido, porque el ayunta-
miento ha tenido por conveniente no permitir
la entrada sin un permiso especial, en su casa
que ha dejado de serlo desde el momento en
que el rey la habita.—Mencheta.

Hoy por la mañana se han recibido en las
oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
los siguientes TELEGRAMAS de nuestro
servicio especial:

Granada, 14, 11'20 n.
Palacio de la Alhambra, 11 noche.
La comitiva regia llega en este momento.
El buque, iluminado con luces de bengala,
ofrece un aspecto fantástico.

Numeroso gentío aclama calorosamente a
su majestad.

El golpe de vista que presenta el palacio
árabe al resplandor de dichos buques, es ma-
ravilloso; no hay nada con que pueda com-
pararse.

Desde Alfonso VI, ningún monarca espa-
ñol había visitado a Guevejar.

El rey ha mandado repartir crecidas su-
mas para socorro de las necesidades más
apremiantes.

S. M. marchará mañana jueves, a primera
hora, a Antequera, pernando en el Ro-
meral.—Mencheta.

Granada, 15, 6 m.
Sale para esa corte la comision del Ateneo
de Madrid, realizada la mision benéfica que
motivó su venida. Lleva en su compañía un
niño huérfano por efecto de la catástrofe,
para protegerlo.—Mencheta.

Granada, 15, 9 m.
Salimos para Antequera.
S. M. el rey ha dispuesto quedo sin efecto
el empréstito acordado por la diputación pro-
vincial de Granada para socorro de los pue-
blos que han sufrido las tristes consecuen-
cias del terremoto.—Mencheta.

El tenor Gayarre ha sido escriturado para
la temporada de primavera por la empresa
del teatro de San Fernando de Sevilla.

El juzgado de instrucción de Denia llama
y emplaza a Leandro Crespo Mores, presun-
to asesino del jefe de la estación del ferro-
carril de Denia, D. Juan Rodrigo, de cuyo
asesinato dimos oportuna cuenta.

En el edificio-escuela construido a expen-
sas de D. Ricardo Schortz, en el barrio del
Perchel de Málaga, hay refugiadas más de
80 personas, procedentes de las casas denun-
ciadas.

Es el primer servicio que presta aquel edi-
ficio antes de cumplir su objeto.

En Santander, según la Voz Montañesa,
se va a pedir por varios particulares, en esta
legislatura, la concesion de los estudios de
un ferrocarril de aquella ciudad a Burgos.

En Viella (Lérida) se va a establecer una
casa de noviciado de jesuitas, dependiente
del colegio de Tolosa de Francia.

Del pilot de Canigo, según dice un periód-
co de Olot (Gerona), sale estos días una co-
luna de humo, que se observa perfectamente
con un buen lente desde la montaña de
Batet.

Dice un colega que el general Bayle, se-
gundo cabo de Granada, fué acometido de un
ataque cerebral durante la comida con que el
ayuntamiento de dicha ciudad obsequió al
rey.

Ya se encuentra fuera de peligro.

Han fallecido:
En Fregenal, doña María Gonzalez de Re-
sero.

En Badajoz, D. Luis Diaz de la Cruz, pre-
sidente de la sociedad Económica de Amigos
del país.

En Benifayó de Espioca (Valencia), el se-
cretario del ayuntamiento D. Emilio For-
cada.

En Cádiz, doña Isabel Barra de Genello.

En Infantes (Ciudad-Real), el joven farma-
céutico D. Higinio Gonzalez Pelaez.

En Cartagena, D. Ignacio Luna y Socoli.

En Nora (Murcia), la señora doña Josefa
Viguera Flores.

En Librilla, doña Teresa Lopez Gil, espo-
sa del inspector de plazas D. Manuel Fer-
nandez.

En Córdoba, la señora doña Rafaela Basa-
bin, tía de los marqueses de Boil y conde de
Castillas de Velasco.

En Gúteles (Vizecaya), la señora doña Mag-
dalena de Garay, viuda del inolvidable patrio-
ta D. José Miguel de Arrieta.

En Valladolid, el conocido profesor de in-
strucción primaria D. Esteban Cantera.

En Santiago, la señora doña Manuela Pe-
rez, viuda de Noya.

En la Coruña, el comandante retirado de
infantería D. Fernando Diaz Becarria.

Han sido administrados los últimos sacra-
mentos al presidente de la diputación provin-
cial de Cádiz, D. Fernando Garcia de Arbo-
leya.

Si se confirman las noticias que se tienen
relativas al viaje del rey, hoy deberá almor-
zar S. M. en la hacienda del Romeral, pro-
piedad del señor ministro de la Gobernación,

lectores y a la que Andrés contestó al día siguiente
con su presencia.

Hemos asistido a la primera entrevista de la
madre y el hijo.

Hemos oído a Enriqueta exclamar, al trazar al-
gunas líneas, merced a las cuales antes de una
hora Andrés tendría un millón:

«¡Vete, vete, Andrés mio...! ¡Corre! ¡Sé feliz y
vuelve a decirme que todo ha terminado... que
Germana está salvada...! Ya ves que no tengo ce-
los de ella.»

San Remo se lanzó fuera.

Enriqueta, al quedarse sola, exclamó en un ar-
ranque de reconocimiento:

«¡Los dos salvados por mí...! ¡Dios me ha per-
donado!»

La comitiva quedó reducida al ministro de la
Gobernación, duque de Sesto, general Blanco,
brigadier Correa, otro ayudante de S. M. coronel
de infantería de marina cuyo nombre no

recuerdo, Dr. Camison, conde de Benalúa, capi-
tán general, gobernador civil, diputado a
Cortes Sr. Martos Pérez, presidente de la dipu-
tación, varios diputados provinciales, entre
ellos el Sr. Bermudez de Castro, el oficial de la
inspección de los reales palacios D. Eugenio
García, el ayudante del general Chacon señor
Jáudenes, el médico D. Manuel Romero y unos
cuantos individuos más, cuyos nombres no he
podido retener en la memoria.

A las nueve llegamos a Padul, pueblo en
donde han encontrado generosa hospitalidad
los fugitivos de Albuñuelas que resultaron ile-
sos de la inmensa catástrofe ocurrida en dicha
población el 25 del próximo pasado mes.

Los caritativos sentimientos del vecindario
de Padul son altamente recomendables y dignos
de fama imperecedera. Al tenerse allí noticia
del desastre de Albuñuelas, un rico propietario,
D. Andrés Molina, convocó a los vecinos y les
dijo: «Horrenda desgracia aflige a nuestros
hermanos de Albuñuelas: corramos a socorrer-
les: cuantos me sigan perebirán los jornales
que empleen prestando auxilio a los desgra-
ciados».

Significaron más de 300, que hicieron heroí-
cidades, y cuando terminada su humanitaria
mision fueron llamados a cobrar, ni uno solo
quiso percibir la más insignificante recompen-
sa por su trabajo. Este rasgo de abnegación es
digno de pasar a la historia.

Los vecinos de Padul y los cientos de fami-
lias que en él se han albergado, se agolparon
en confuso tropel así que llegó la comitiva
regia a la vista del pueblo, y cercaron el landó
real, aclamando a S. M. con los calificativos de
«¡viva el rey amante de los pobres!» ¡viva el rey
de la caridad! Ocioso es decir que durante un
buen rato no pudo abrirse paso para que los
carrajes continuaran su camino hasta la po-
sada en donde se habilitó el hospital de sangre
y en el cual existen 14 heridos, tres graves, dos
de quemaduras de cuarto grado y otro con las
piernas fracturadas. Cuatro ángeles, cuatro
lindas señoritas, doña Josefa Maldonado, doña
María y doña Olimpia Villanueva y doña Felici-
ana Gil de Givaya, asisten cuidadosamente a
los desgraciados enfermos, bajo la inteligente
dirección facultativa del médico titular, quien,
sea dicho de paso, hace más de dos años que no
ha percibido su asignación.

Los enfermos, y muchos que afortunada-
mente no lo están, demostraron copiosas lágrimas
al presenciar las patéticas escenas ocurridas
en dicho establecimiento de caridad mientras
verificábase la visita regia.

El rey manifestó al alcalde y al cura que al
regresar de Albuñuelas dejaría alguna canti-
dad para destinarla a atenciones preferentes.

«¡Imposible, señor, que podáis ir hoy a Al-
buñuelas, exclamó el virtuoso sacerdote; el
temporal de aguas y el deshielo de las nieves
de las cordilleras que nos circundan han au-
mentado de tal modo la corriente del río, que
es de todo punto imposible que lo podáis van-
dear. Yo os ruego, señor, que nombre de la caridad
que con tal desprendimiento ejercéis, que
desistáis de vuestro propósito, máxime cuando
las lágrimas que allí podríais enjugar están
vertiéndose a nuestra vista, pues aquí se en-
cuentran la casi totalidad de los vecinos de
aquel pueblo, convertido en ruinas.»

El alcalde confirmó lo dicho por el cura párro-
co y espuso su opinión de que, sobre ser una
temeridad intentar el paso por el río Torrente,
resultaría estéril el viaje para los fines que per-
sigue.

Continuó D. Alfonso su expedición y llegó a
Durcas, apenados y deteniéndose algunos ins-
tantes a la entrada del pueblo, en donde existe
un grandioso puente, desde el cual se contem-
pla una encantadora perspectiva por lo capri-
choso de los picachos que allí tiene la cordille-
ra de Sierra Nevada, y por haber plantados en
su falda, junto a la carretera, miles de naran-
jos cuyas hojas verdes y dorado fruto forman
agradabilísimo contraste con la espesa capa

de nieve que cubre la sierra que sirve de fondo
a tan admirable cuadro.

Los vecinos de Durcas vitorearon con entu-
siasmo al rey a quien apellidaron el mejor de
los padres y el mas magnánimo y caritativo de
los soberanos de la tierra.

La diputación provincial había prevenido un
almuerzo para la comitiva regia, en una her-
mosa casa que allí posee el marqués de Mar-
jenas y desde cuyo espacioso comedor se con-
templaba una preciosa vega. Los corresponsales
fuimos la alta honra de ser invitados a la me-
sa real, y esto nos proporcionó la dicha de que
S. M. se dignara dirigirnos la palabra en más
de una ocasión. Decía yo a mis compañeros:
«Ya vereis como no nos librarnos de vadear el
río, si hay posibilidad de hacerlo, y como va-
mos a tener una jornada peor mil veces que la
de ayer, que tantas bajas relativamente ha ocu-
sionado. A seguir así no tardaremos los cor-
responsales en pedir asilo en los hospitales de
sangre.»

Oyendo algunas de mis frases, preguntó el
rey si estábamos rendidos, a lo que contesté el
duque y activo corresponsal del momento,
Sr. Guzmán, que lo estábamos mucho, pero
que le seguiríamos hasta no poder más, que-
dándonos el consuelo de que, cuando enfermos
y aspedos ingresáramos en el hospital, vendría
a visitarnos, frases oportunísimas que sir-
vieron para que S. M. refiriera algunas jor-
nadas tan malas, si no peores, que la de ayer, en
las que me cupo la inmerecida honra de acom-
pañarle.

No era yo solo el que temía que no hubiera
destinado el valeroso monarca de visitar a Al-
buñuelas y que no andáramos descañonados,
demostrando el hecho de no haber desistido
hasta que un sugeto que le entregó un memo-
rial confirmó que era muy espuesto si no ma-
terialmente imposible vadear el torrente, y que
las aguas iban en aumento.

«Poco me importarian, exclamó D. Alfon-
so, tales inconvenientes, si mi presencia fuera
allí necesaria. Mas de una vez he atravesado el
Jarama en peores condiciones, y una de ellas
convaleciente de una enfermedad, y por mero
capricho; y no había de desistirse ahora, cierta-
mente, de visitar Albuñuelas si hubiera en el
herido de vecinos necesitados.»

De suerte que solo al hecho de no haber
nadie en aquel pueblo, debimos el habernos
librado los corresponsales de un baño general
y de pasar un día de verdadera prueba.

Durante el almuerzo, se han recordado céle-
bres jornadas del ejército del Norte y a este
propósito ha referido el rey una anécdota que
parecía indicar que no se le ocultaba que en las
grandes catástrofes pasan desconocidos del pú-
blico rasgos de heroísmo, y en cambio suelen
premiarse servicios de poca monta.

Refería S. M. que durante una jornada se le
ocurría preguntar a un soldado cuanto tiempo
llevaba de servicio y si había tomado parte en
alguna acción, a lo que contestó aquel sin cor-
tarse: «Señor, sirvo a V. M. tres años y he en-
trado en fuego una vez por semana, cuando no
dos o tres.—¿Cómo no teneis ninguna cruz
pensionada?—le interrogó de nuevo el rey.—
«Señor, porque todas las cruces pensionadas se
las llevan los asistentes.»

Como no teníamos que visitar a Albuñuelas
y no corría prisa nuestro regreso a Granada,
almorzamos por primera vez con sosiego desde
que el rey está aquí. No exagero si digo que no
comi lo suficiente ayer en el molino de San
Fernando, porque como ya dije en mi ante-
rior, se levantó S. M. de la mesa apenas había
comado dos platos fuertes y una copa de Bur-
deos.

«Señores,—dijo,—no hemos venido aquí a
divertirnos, sino a enjugar lágrimas, y un mi-
nuto despues continuaba la expedición. ¡Buen
negocio hizo el fondista! No lo ha hecho tanto
seguramente el que ha servido el almuerzo de
hoy.

Al pasar nuevamente por Padul visitó S. M.

ella, ó por mejor decir, se esforzaba en rechazar la
única solución verosímil de aquel enigma.

Una pasión profunda, reinando como soberana
en el joven corazón de la vizcondesa, podía solo
explicar el inmenso cambio sobrevenido de una
manera tan brusca.

Admitir que Germana fuese culpable, parecía
imposible a M. de Grandlieu. Antes que dudar de
ella hubiera dudado de sí mismo.

Pero tal vez la pobre niña amaba sin pensarlo
y sin quererlo, y la lucha con este amor agotaba
las fuerzas de su cuerpo y las de su alma.

El vizconde, lo repetimos, alejaba de sí este
pensamiento y lo combatía con todo su poder, pe-
ro pronto volvía a su espíritu, se imponía a él, le
turbaba y le hacía conocer el acre suplicio de los
celos, ignorado por él hasta aquel día.

después de visitar a Antequera, llegando, por lo tanto, a Málaga por la tarde.

Pernocará en la Aduana, a cuyo efecto está ya terminado el arreglo de las habitaciones que ha de ocupar en el piso principal y que corresponden a la casa del gobernador y oficinas de la diputación provincial.

Las destinadas al rey son: salón de recibimiento, despacho y dormitorio; para el doctor Camison y ayuda de cámara se preparan alcobas inmediatas a la del rey; el duque de Sesto y general Reina descansarán en la sala de conferencias de la diputación, arreglada para dormitorio. El comedor será el del gobernador de la provincia y al mismo objeto se destinará el salón de sesiones de la diputación en el caso de que pueda haber banquete.

Según parece, los ministros de la Guerra y Gobernación se hospedarán en casas particulares.

Se ha pasado una comunicación por el rector de la Universidad de Sevilla al gobierno civil, con objeto de que se evite alguna fuerza de orden público para evitar el que algunos estudiantes prohiban a otros la entrada en clase.

En el gobierno civil de Málaga se recibieron anteayer los telegramas siguientes: **Canillas de Aceitunas, 13 (S. M.).**—Continúan frepaciones sin cesar. Una horrosa a las ocho y 45 minutos de noche. Los pocos vecinos que habitan en el pueblo han huido. Todas las casas amenazan ruina, el frío es intenso. Ruego a V. S. remita tiendas y abrigos; hay que lamentar un herido.

Algarrobo 13 (S. M.).—Nuevas convulsiones terrestres en la noche pasada; terror aumenta y las necesidades de estos habitantes; enfermedades desarrollándose en mayor proporción; urge remedios y consolar tantas penalidades.

Torrox, 13 (S. M.).—Oscila pavimento inestablemente; las sacudidas terrestres durante las 24 horas últimas, han sido de menos intensidad y más frecuentes. Desde el amanecer hasta después de amanecido hemos sufrido un horrible huracán. Denunciada por peritos la casa-correo, su oficina ha sido instalada en una barraca fuera de la población.

Nerja, 13 (S. M.).—Oscilaciones menos frecuentes e intensas. Pánico disminuye ante anhelado viaje de S. M.

En breve aparecerá una revista semanal con el título de la *Ilustración Popular*.

Con motivo de los ataques que recientemente ha dirigido parte de la prensa francesa a los escritores españoles, el Sr. Nuñez de Arce, presidente de la sociedad de Escritores y Artistas, dirigió una carta al *delegado de la sociedad des gens de lettres de Paris*, monsieur Emmanuel Gonzales, lamentándose de tan injustas censuras.

La contestación de Mr. Emmanuel Gonzales, que es muy satisfactoria para los escritores españoles, desaprueba la campaña emprendida por algunos periódicos de Paris.

Los estudiantes de la escuela de Diplomática y los de la Música y Declamación, recaudaron ayer 265 pesetas para las víctimas de los terremotos.

También obsequiaron con serenatas a los directores de ambas escuelas, Sres. Rada y Delgado y Arrieta. El primero les dedicó unos preciosos versos que improvisó y que a los estudiantes agradaron mucho.

Se anuncia la presentación de un proyecto de ley sobre subvención al proyectado ferrocarril de Torralva a Sorja, que ha de empalmar con la línea general de Aragón.

La *Agencia Fabra* ha comunicado hoy por la mañana a la *CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA* los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 15. El jurado ha absuelto a los hermanos Lacroche que fabricaron papel moneda de la república de Haití con un fin político. La cámara de Diputados ha suspendido sus sesiones hasta el 27 del corriente.

Paris, 14. El *Temps* de esta tarde dice que si los anarquistas realizan mañana su proyecto de celebrar un *meeting* en la vía pública, la policía reprimirá energicamente toda tentativa de desorden.

El Cairo, 15. Corre el rumor de que el Mahdi del Sudán ha aceptado las condiciones del general Wolsey en virtud de las cuales los ingleses podrán llegar hasta Khartoum sin ser atacados. Esta noticia merece, sin embargo, confirmación.

Buenos-Aires, 14. El Banco provincial ha suspendido sus pagos en metálico.

Berlin, 15. La comisión de la conferencia internacional ha sido convocada para hoy.

Berlin, 15. La *Gaceta de la Alemania del Norte*, órgano oficial de la cancillería alemana, dice que el gobierno chino contrató en calidad de instructores a varios antiguos militares alemanes, lo cual no puede impedir el gabinete de Berlín hallándose aquellos separados del ejército y teniendo completa independencia, pero no haber permitido que ningún militar en servicio activo o en la reserva salga de la más estricta neutralidad.

El periódico el *Post* asegura que se trata de triplicar los derechos de aduanas sobre el trigo, la avena y la cebada y doblar los del centeno.

Ha llegado a Palencia, acompañado de otra persona de su confianza, el hijo del señor duque de Montpensier, el cual salió anteayer con el Sr. D. Pedro Pombo, en dirección a la dehesa de Villafuera, donde se propone efectuar una cacería.

Así lo dice un periódico local.

Los desgraciados reos condenados a la última pena por la sentencia recaída en el famoso proceso del crimen de Palomar, han elevado un memorial de indulto al rey; documento que fué entregado a S. M. por el director de la cárcel de audiencia, al pasar el monarca por la plaza de Bibarrambila.

El 25 del actual se inaugurará la Caja de Ahorros y Monte de Piedad en Valladolid.

La nueva Caja no satisfará las deudas pendientes de la anterior, que hace años suspendió los pagos, por no permitirlo los estatutos.

Ayer remitimos a los señores gobernadores de Granada y Málaga la segunda y tercera expedición, respectivamente, consistientes en ropas, y hoy remitimos doce camas de hierro con destino al hospital de Alhama, generosamente donadas con tal objeto por los Sres. Soto y Comp., fabricantes de camas de hierro en esta corte, Jacometrezo, 62.

Todos los trenes del Norte y Nordeste han llegado a Madrid con cinco horas de retraso por haber estado detenidos en La Cañada a causa de la nieve.

El correo descendente de Aragón y Cataluña no ha podido pasar de Sigüenza por hallarse la vía interceptada por la nieve. De dicha población han salido obreros para auxiliar los trabajos de limpieza de los rails.

La distinguida prestidigitadora Benita Anguinet, que tanto se ha interesado siempre por los sucesos prósperos o adversos de nuestro país, nos ha remitido, en letra a la vista, la cantidad de cuatrocientos reales, producto de una cuestión hecha por dicha artista en la función dada por la misma en el teatro Principal de Ecija, la noche del 11 del actual, según certificación del Ayuntamiento de aquella ciudad, que obra en nuestro poder.

La señorita Anguinet, previo el permiso de la autoridad, tomó una bandeja, en la que depositó de su bolsillo 108 rs. y recorrió los palcos y butacas del teatro, en nombre de las víctimas de los terremotos, recogiendo de los espectadores las cantidades restantes hasta el completo de los 400 rs.

Digno de todo elogio es este caritativo rasgo de la popular artista, tan querida de nuestro público.

A 767981'23 pts. ascendía ayer lo recaudado para la suscripción nacional con destino a las provincias de Granada y Málaga.

El contratista de viveres del departamento marítimo de Cádiz ha puesto a disposición del señor ministro de Marina 1000 raciones para

las víctimas de los terremotos de Granada y Málaga.

Hoy se ha abierto al servicio público la estación telegráfica inter-urbana de Molina (Murcia) prestando servicio de 8 de la mañana a ocho de la noche en los días laborables, y de ocho a doce de la mañana los domingos.

Ha salido para su destino D. Eleuterio Villalba, gobernador de Castellón, que en virtud de licencia se hallaba en Madrid.

En el Circulo Filológico (Fuentes, 12) se inaugura hoy jueves, de ocho a nueve de la noche, una clase de latín, gratuita como todas las de este circulo, a cargo del distinguido presbítero y profesor de dicho centro don Vicente Rodríguez.

Nuestro corresponsal de Leon nos dice que aquel vecindario ha respondido al llamamiento general de caridad, habiéndose constituido, bajo la presidencia del señor gobernador, una junta provincial de socorros.

El día 11 recorrió una estudiantina las calles, recogiendo 2200 rs. Por la noche tuvo lugar una brillante velada en el teatro, cuyos productos se destinan al mismo objeto. Fué iniciada por el señor gobernador y autoridades y secundada por la sociedad «Recreo Industrial y profesores de música. Lleno el coliseo.

El próximo domingo se celebrará otra función por El Liceo Leonés.

Los periódicos la *Crónica*, el *Porvenir* y el *Campeón* han iniciado suscripciones, así como el digno gobernador, autoridades, centros de enseñanza y clero de la diócesis.

En Astorga también se preparan funciones y estudiantina.

Hallándose próxima a terminar la información obrera que viene practicándose en el parainfo de la Universidad, la comisión central de las reformas sociales establecida en el ministerio de la Gobernación, invita a las sociedades y particulares que deseen tomar parte en las mismas, a que dejen nota en la secretaría de la comisión de sus respectivos domicilios, para designarles turno.

Segun la prensa inglesa de Hong-Kong, el 27 de noviembre último tuvo lugar en Shanghai, el casamiento del cónsul general de Brasil, Sr. Martins, con una señorita portuguesa, habiendo tenido la honra de ser apadrinados por el ministro de España, señor Alba Salcedo, y su distinguida esposa, siendo testigos los ministros de Francia e Italia y el cónsul general de Alemania.

Dichos señores, los del cuerpo diplomático residente en Shanghai y todos los cónsules, concurrieron de gran uniforme a la ceremonia, que se celebró en la iglesia francesa de San José.

Estas noticias demuestran las simpatías que el actual representante de España en China ha sabido conquistar, porque hay que tener en cuenta que en Shanghai había tres ministros a la sazón.

EDICION DE LA NOCHE

DE HOY 15 DE ENERO

Cerrada ya nuestra edición de provincias la AGENCIA FABRA nos comunica los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 15. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60'18.

Lima, 14. El general Canevero ha llegado a Aroquipa con proposiciones de paz. Las tropas del general Cáceres se han sublevado a consecuencia de la falta de provisiones.

Paris, 15. El comandante francés Rondaire, autor del proyecto del mar interior de Africa, ha fallecido.

Londres, 15. El periódico el *Daily Chronicle* dice que ayer noche se oyó un fuerte estampido en la casa

del ayuntamiento de Westminster producido por la voladura de una máquina infernal.

Las pérdidas no han sido más que materiales.

Londres, 15. El *Daily Telegraph* dice Inglaterra y Alemania han acordado renunciar a la posesión de las islas de Samoa.

Londres, 15. El *Daily News* hablando hoy de la cuestión de Oriente, dice que la Puerta está convencida de que el príncipe de Bismarck trata de dividir a Francia e Inglaterra, y que estimula a esta potencia a tomar la posesión definitiva de Egipto. Añade que en este caso Austria marcharía sobre Salónica y Rusia sobre el Asia Menor.

Lisboa, 15. Muchos diputados se han inscrito en la suscripción abierta por la mesa a beneficio de las víctimas de los terremotos de Andalucía. Con el mismo filantrópico objeto se llevan a cabo suscripciones en todas las dependencias del Estado.

Berlin, 15. Ha sido aprobado definitivamente el crédito relativo a la subvención para una línea de vapores alemanes, que haciendo escala en varios puertos de la costa occidental de Africa terminará en Angra Pequena.

El director general de Sanidad Militar ha dispuesto a petición de los señores jefes y oficiales, que en las boticas militares, se espendan en frascos, cajas y cápsulas, los medicamentos siguientes que hasta ahora solo espendían en fracciones recetadas:

- Acetate de bigado de bacoalco; id. ferruginoso; alcoholado de armica (tintura); cápsulas de acetate de bacoalco; id. de esencia de trementina; idem de brea; id. de copava; jarabes anti-escorbuto; id. de rábano yodado; id. de zarzaparrilla compuesto; magnesia efervescente; oxido magnésico (magnesia inglesa); papeles químicos (papel fayard); id. sináptico (id. mostaza); idem epispásticos; perlas de éter; solución de brea (licor de brea); solución de oxido ferrico (hierro dializado); id. pirofosfato ferrico sódico (licor de Leraz); id. clorido fosfato de cal (solución de Coltre); tabletas de azúcar; id. bilisaco de Toli; id. bismutado magnésico; id. bicarbonato sódico; id. clorato potásico; idem magnesia; id. santonina; id. bismutado; id. ipecacuana; tafetan inglés; vino de coca; id. de extracto de Smith (esencia de zarzaparrilla); idem de pepina; id. de quina de Loja; id. ferruginoso.

Desde el lunes próximo dará principio el suministro de carne a los señores jefes oficiales por cuenta de la administración Militar en las espendurias siguientes:

Calle de Don Martín, barrio de Argüelles, número 24; calle del Soldado, número 5; puerta de Moros, número 1; mercado de Trasmiera (barrio de Salamanca), cajones números 59 y 61.

Desde mañana espendirá la administración Militar cok a domicilio, a los precios de 2'80 pesetas saco, clase menuda y 2'65 la gruesa.

Los pedidos con 24 horas de anticipación, se harán a las oficinas centrales de suministros a señores oficiales calle de Gravina, 20; bajo, al comisario inspector.

En el asilo de sirvientas, calle de la Bola, se ha verificado esta mañana la religiosa profesión de la hija del conocido pintor de cámara y del arzobispado de Toledo, D. José de Mendez, y hermana del virtuoso sacerdote y teniente de la real parroquia de la Encarnación, D. Francisco de Asís Mendez y Casariego.

En nombre de la infanta doña Isabel, ha apadrinado a la novicia la señora condesa de Superunda, y han asistido al acto en la capilla del asilo, multitud de señoras, en su mayor parte aristócratas.

El señor obispo auxiliar, que ha recibido los tres votos a la nueva profes, con el nombre de María de la Soledad, verificando las disposiciones prácticas del ritual, ha dicho después con su elocuencia habitual, una sentida plática que ha conmovido al auditorio.

Después de la ceremonia religiosa, que han presenciado muy de cerca los padres y el hermano de la nueva religiosa, han pasado todos a una de las habitaciones de la casa, donde han sido obsequiados con dulces y pastas.

Se dice que ya no será una, sino dos las corridas que han de verificarse a beneficio de las víctimas de Andalucía.

La primera será de toros andaluces, como ya hemos anunciado. La segunda de toros de la tierra, ofrecidos por los Sres. Veragua, Martínez, Hernández, Ales, Gomez y Heredia.

Los matadores de la primera serán Lagartijo, Frascuelo y Mazzantini; los de la segunda, Angel Pastor, Felipe Garcia y Valen Martin, cuyos espadas todos son de la provincia de Madrid.

Noticias de Marina: Se ha aprobado la adquisición de un aparato foto-eléctrico para el crucero *Aragon*.

—Ea breve se formularán los contratos para la adquisición de algunos materiales para la construcción de cañones de acero.

—Han sido nombrados astrónomos de tercera clase del observatorio de San Fernando, D. Francisco Perez y D. Salvador Gatica.

En la sesión de ayer del Senado el Sr. Barona presentó una copia de la roverente exposición que la diputación provincial de Burgos, la Liga de contribuyentes, la junta de agricultura, los primeros propietarios, los labradores, comerciantes e industriales de la capital y la provincia dirigen a las Cortes para cuando se discuta el tratado de comercio con los Estados-Unidos, pidiendo justas y prudentes compensaciones en el caso de ser aprobado.

—Las esperan, dijo el Sr. Barona, de la sabiduría de las Cortes y de la del ilustrado gobierno que preside el eminente Sr. Cánovas del Castillo, pues de no otorgárselas, la ruina de aquellas vastas y laboriosas comarcas castellanas, hoy empobrecidas, será un hecho, y quedarán sumidas en la más espantosa miseria, siendo una segunda edición de los temblores de tierra y terremotos, que hoy, con gran pena de todos los españoles y del mundo entero, son el azote de la hermosa, bella y desgraciada Andalucía; situación que será la de los sobrios, leales y sufridos castellanos si no se les hacen las concesiones racionales y prudentes que solicitan.

La sesión de hoy en el CONGRESO se abrió a las dos y treinta, bajo la presidencia del señor conde de Toreno.

La Cámara presentaba el mismo aspecto de ayer.

El Sr. MARIN y ORDÓÑEZ pidió al ministro de Hacienda que facilite a los establecimientos de beneficencia e instrucción la manera de enagenar las láminas que poseen, producto de la venta de sus antiguos bienes.

El Sr. BECERRA ARMESTO anunció una interpelación, que tenía anunciada, sobre la compra del acorazado.

El señor ministro de MARINA se reservó el derecho de señalar día para contestarla.

El Sr. RODRIGUEZ BATISTA procuró demostrar al señor ministro de Marina que son erróneas las cifras del presupuesto, pues de sus datos se deduce que hay un déficit de cuatro millones de pesetas.

El Sr. PACHECO pidió el expediente sobre concesión del ferro-carril de Alicante a Murcia, con un ramal a Torreveja, y recordó al señor ministro de Fomento la remisión de los datos que tiene pedidos referentes al Instituto Agrícola de Alfonso XII.

El Sr. DABAN pidió una relación de los buques que constituyen la división naval del apostadero de Cuba.

El señor ministro de MARINA contesta satisfactoriamente.

El señor PRESIDENTE: Continúa el debate sobre la interpelación universitaria.

El Sr. SAGASTA pidió la palabra. (*Estruendo en la Cámara*.)

El señor PRESIDENTE advirtió al Sr. Sagasta que no podía usar de la palabra a no ser para algún incidente de importancia.

El Sr. SAGASTA contestó que, en efecto, era para hacer una manifestación acerca de un suceso imprevisto, y que de seguro las palabras del Sr. Sagasta merecerían la aprobación del señor presidente y de la Cámara.

El Sr. Sagasta, en medio de la más profunda atención de la Cámara, dijo que en aquellos momentos el señor ministro de Fomento era presa de intensísimo dolor, y que solo por el deber acudía a la Cámara para entrar en el debate; pero que otros intereses más sagrados que los políticos le llamaban a otro sitio que no

Enriqueta se recobró. No se trataba ni de sufrir ni de ruborizarse; se trataba de encontrar a su hijo. —Y bien, ¿qué importa?— se dijo.—Después de todo Dios es justo. Este suplicio es un castigo que me merecido. Debi haberme defendido mejor. Y alzando la cabeza con tono firme y voz segura, repuso. —Esa bien. Hallad, caballero.

XI.

Sarriol no se hizo repetir la invitación. Tomó la palabra y la conservó largo tiempo. No le seguimos en su interminable relato, en el que corrían parejas la verdad y la mentira.

El bribón era diestro, y además traía preparado su discurso.

Halló medio de explicar de una manera categórica sus relaciones con Loo-Earn y su complicidad aparente, dando a sus actos más dudosos un barniz de honradez.

Había sido un juguete del conde y no otra cosa, y lo probaba.

¿Por qué no? La joven, engañada ella misma de una manera tan infame por el miserable Roberto, ¿podía sospechar de la buena fe de su interlocutor desconocido?

Por otra parte, aquel desconocido venía a presentarle un inmenso servicio, y en cambio nada pedía.

Demasiado hábil para proponer un trato, Sarriol esperaba todo de la generosidad de Enriqueta, y el acontecimiento probó cuán justo y acertado era su cálculo.

—En una palabra, señorita,—dijo al terminar,—yo soy quien ha proporcionado la nodriza, una excelente mujer, a la que habeis visto en casa de la matrona. El día está perfectamente con ella. Casi todos los días le veo. Rosalia le ama lo mismo que si fuera propio suyo. Decid una sola palabra y mañana le tendreis aquí.

—¡Aquí!— exclamó la joven con espanto.—¡Oh! ¡jamás!

—Es verdad, he dicho una tontería— murmuró Sarriol con aire cándido y un poco confuso;—aunque debe sospechar la cosa... Por mi parte nada teméis... He cortaría la lengua antes de causaros la menor pena!... ¡Podéis contar ciegamente conmigo!... ¡Si conozco vuestro secreto, es, sin haberlo buscado; pero no saldria jamás de aquí!... ¡Jamás!... ¡Os doy mi palabra de honor!

Y Sarriol, al decir esto, se daba golpes en el pecho.

—Os creo, caballero, os creo!— balbuceó Enriqueta muy conmovida.— ¡Tengo fe en vos, y mi reconocimiento será profundo!

—¡Cuando gustéis!... Estoy a vuestras órdenes. — ¡Acabo de estar enferma!... Mis fuerzas no han vuelto. Arriesgaria mi vida al salir de aquí y yo quiero vivir para mi hijo.

—¡Pues bien, esperemos unos días!... Iremos la semana que viene.

—¡Bien! ¡os lo pido por favor, id a ver a mi hijo todos los días y traedme noticias suyas!

—¡Os lo prometo!... ¡Todas las tardes, a la misma hora que hoy, estaré aquí!

—¿Cómo agradecerlo? — ¡No teniendo cuidados y recobrando pronto la salud.

—Es que,— murmuró Enriqueta con timidez,— los cuidados de que vais a encargáros os ocuparán parte de vuestro tiempo...

—¿Y eso qué? — ¡Que tal vez no seais rico... — ¡Ah! en cuanto a eso es verdad; trabajo para vivir...

—Al ocuparos así de mi hijo y de mi, dejareis de trabajar.

—¡Eso es un detalle!... ¡Un poco más pronto ó más tarde ya recobraré el tiempo perdido!... En todo caso emplearé las noches...

—Eso no puedo permitirlo, caballero, y permitidme que os ofrezca...

—¿Qué?— la interrumpió Sarriol. — No una recompensa, sino una indemnización ligera por vuestro tiempo perdido.

—Por favor, señorita, no habeis de dinero. — ¡Ah! ¡os lo suplico! ¿Quereis darme un disgusto?

Diciendo lo que precede, Enriqueta abrió un cajón de un pequeño mueble en que guardaba sus economías de joven, que representaban una suma bastante crecida, porque M. de Auberive la daba sin cesar y ella gastaba sumamente poco.

Tomó sin contar algunos billetes de Banco, y con angelical é irresistible sonrisa los puso en manos de Sarriol.

El honrado personaje hizo ademán de rehusar, pero Enriqueta insistió, y no sorprendiéramos a nuestros lectores al decirles que se dejó convencido y se guardó los billetes.

Cumplió religiosamente su palabra. Todos los días la llevaba noticias del pequeño Andrés, y en la semana siguiente, Enriqueta, completamente repuesta, se citó con él en Saint Denis, a donde se hizo conducir en carruaje.

Nada sabría dar una idea de los transportes de la joven madre a la vista de su hijo.

Ilusión ó realidad, le reconoció al momento, y durante algunos minutos lo cubrió de caricias tan ardientes, que el niño se puso a lanzar gritos inarticulados.

Rosalía intervino, y mejor acostumbrada que Enriqueta a la maternidad, calmó bien pronto a la débil criatura.

Mientras que Enriqueta olvidaba hasta sus dolores contemplando al pequeño ser adorado, un pensamiento la preocupaba.

—Mi hijo no debe quedar aquí,— se decía.— Es preciso que nazca, en ninguna época, en ningún caso, el miserable que fué su padre pueda encontrar sus trazas.

Para llegar a este resultado, ¿cómo hacer? Sarriol poseía ya toda su confianza, y le consultó la nueva preocupación que surgía en su espíritu.

—Nada más sencillo,— contestó su confidente. Rosalia y su marido no tienen motivo alguno para quedarse en la isla de San Luis. Se encontrarán bien en cualquier parte en que puedan ganar honradamente su vida. Dadles medios de establecerse en alguna parte. Harán correr la voz de que han heredado a una tía, se irán y nadie, excepto vos y yo, sabrá lo que ha sido de ellos.

—Daré cuanto sea preciso. — La cosa entonces marchará perfectamente. Si quereis les hablaré de eso desde luego. — ¡Hacedlo.

—¿Teneis ya alguna idea sobre el país a donde irán a instalarse?

La joven designó una aldea cerca de Orleans, al borde del Loiret, a corta distancia del castillo de su tía la condesa de Nancrey.

Algunos minutos después, Sarriol estaba de acuerdo con los pescadores. Convino en entregarles la suma de cinco mil francos, y al día siguiente se puso en camino el mismo para el indicado pueblo a buscarles una habitación conveniente.

Enriqueta, aunque menor y no pudiendo por consecuencia disponer de nada sin autorización de un tutor, tenía, sin embargo, mucho dinero de que podía usar libremente.

Diremos por qué circunstancia. La noche de su primer entrevista con Sarriol, José, como fiel servidor la había entregado las llaves de los diferentes muebles del despacho de su padre, y en uno de los cajones había encontrado fajos de billetes y algunos cartuchos de oro, representando próximamente una suma de trescientos mil francos, que sin duda Mr. de Auberive pensaba colocar.

Sabiendo que todo aquello la pertenecía y pensando que su hijo en un porvenir próximo necesitaría gastos secretos, recogió aquella suma sin escrúpulo y sin tener que dar cuenta de ella a nadie.

En la semana siguiente, Rosalia, su marido, su hijo y Andrés se instalaron en una especie de granja inglesa, a la orilla del Loiret, a muy poca distancia de la aldea elegida por Enriqueta.

Los botes de pesca, las redes y aparejos nuevos, el jardín lleno de árboles frutales, el corral poblado de gallinas y conejos, todo esto encantó a aquellas buenas gentes, estupefactas y deslumbradas por aquella riqueza repentina y casi inverosímil.

Al día siguiente de su partida Enriqueta salió de Paris, dejando a Sarriol treinta mil francos con la consigna de ir a menudo a visitar a su hijo y prevenirle de cualquier incidente que sobreviniera.

El mundo la daba horror. — Todo había terminado para ella en la vida. — No podía experimentar más que un solo amor, el amor maternal.

Se retiró a un convento cerca de Orleans y por consecuencia poco lejano del pueblo en que Andrés se criaba; pero no sintiéndose con vocación religiosa, se hizo admitir en clase de dama pensinista, sin pronunciar votos ni dejar el traje secular.

Sin embargo, hizo una vida austera encerrándose voluntariamente y llorando como un crimen la falta involuntaria que espiaba por un luto eterno.

En ocho años no salió del convento más que tres veces para ir a abrazar al pequeño Andrés, que no sabiendo era su madre, apenas la devolvía sus caricias.

Cuando le pareció que había llegado la hora de pensar en la educación de su hijo, llamó a Sarriol.

—¿Podía pensar en elegir otro intermediario? Cien veces no.

Este sabía todo, había dado pruebas numerosas de una abnegación sin límites y de una discreción absoluta, creía ciegamente en él, no admitía que la más ligera sospecha pudiera recaer sobre la lealtad de aquel hombre honrado.

En tales condiciones buscar un conflicto nuevo, divulgar inútilmente el secreto de su desgracia, hubiera sido una locura.

Además, no conocía a nadie. Sarriol que admitía de cuando en cuando buenos regalos en metálico, recibía otros treinta mil francos, fué a buscar a Andrés, y según el deseo de su madre, le condujo fielmente al colegio de Luis el Grande, para que hiciese allí sus estudios.

Pasaron diez años.

Enriqueta de Auberive había confiado la administración de su fortuna a M. F., el notario de la calle de Belle-chasse. Cada año recibía de los doscientos mil francos sobre sus enormes rentas, y se hacía la bienhechora del convento, enriqueciéndose con sus dones.

Llamó a Sarriol y le confió la suma de setenta y cinco mil francos, los títulos de propiedad del marquesado de San Remo en Italia, y le dió instrucciones detalladas para el notario, que no debía entenderse más que con él.

Estas instrucciones son conocidas de nuestros lectores.

Sarriol esperó, debemos decirlo, una violenta tentación de guardarse el dinero, pero se dijo que obrando así mataría la gallina de los huevos de oro, porque la señorita de Auberive no dejaría de saber muy pronto, al menos así lo creía, que no se habían realizado sus intenciones.

Mas valía reservarse para el porvenir. Los regalos de Enriqueta representaban más que la suma que quería robar.

Pero al fin llegó un día en que la tentación volvió y venció.

era el Congreso. (Aludia al peligro gravísimo que se halla su niña mayor.)

Propuso, pues, a la mesa que se suspendiese aquel debate para que el señor ministro de Fomento pudiese cumplir con sus deberes de padre, y que se consumiese la tarde discutiendo alguna de las interpelecciones pendientes.

El Sr. Fernández Villaverde y varios otros señores diputados ministeriales pasan a los bancos de las oposiciones y felicitan al señor Sagasta por aquel acto tan levantado.

El Sr. PRESIDENTE manifestó que el señor Sagasta había interpretado los sentimientos de la Cámara y de la mesa, por lo que le daba las gracias en nombre de todos, y que precisamente él iba a hacer a la Cámara una moción en el mismo sentido.

El Sr. ministro de FOMENTO se levantó sumamente conmovido, y con frase entrecortada y el dolor reflejado en su rostro, declaró que nunca agradecería bastante la gran prueba de hidalga consideración que acababa de darle la Cámara, y singularmente el Sr. Sagasta, y que las lágrimas que había en su voz, más eran producidas por la manifiesta dignidad de la Cámara, que por la queja natural del peso del que, llamado a un debate por sacratismos deberes políticos, le aflige una inmensa desgracia.

Pero que agradeciendo la moción de la Cámara y de la mesa, y a pesar del dolor que le agobiaba, sometería su deber, como hombre de gobierno, en entrar en aquel debate y defender al gobierno de los cargos que se le habían dirigido. (Varias voces: No, no.)

El señor PRESIDENTE dijo, que a pesar de las levantadas palabras del señor ministro de Fomento, muy propias de su carácter, el presidente se creía en el caso de suspender el debate. (Muy bien, muy bien.)

Los Sres. BECERRA ARMESTO y marques de la VEGA DE ARMIJO dijeron que estaban dispuestos a esplanar sus interpelecciones; pero el señor presidente les manifestó que no se había avisado a los señores ministros.

Orden del día: Sin discusión fueron aprobados dos dictámenes: uno incluyendo en el plan general de carreteras una de Pedro Muñoz y Tomelso, y otro sobre concesión de un ferrocarril económico desde Felanitx a Puerto Colon.

Orden del día para mañana: Aprobación definitiva de los dictámenes pendientes. Se levanta la sesión a las tres y media.

S. M. la reina y A. A. han estado paseando esta tarde en la Castellana.

Ha sido nombrado capellan de honor de su majestad, D. Juan Martínez y Saenz, capellan del ayuntamiento de Logroño.

Esta tarde se han celebrado en la diputación provincial de Madrid las subastas de tocino y jabón con destino a los establecimientos de beneficencia.

Mañana celebrará sesión la diputación provincial de Madrid.

Parece que los diferentes asuntos en que ha de entender la corporación, la ocupará las horas que marca el reglamento.

La academia Escolares Veterinarios celebra sesión el viernes 16 del corriente, a las ocho de la noche, continuando la discusión del tema «Anatomía y fisiología del aparato digestivo y relación de éste con la digestibilidad de los alimentos.» Tienen pedida la palabra los señores García-Santos Pérez, Sánchez y Sánchez, Moyano y Moyano y Espejo del Castillo.

Leemos en el Día: Autorizadamente podemos decir que lo único que mandaron telegráficamente de Madrid a la frontera a sus respectivos periódicos, los corresponsales ingleses y norteamericanos, fué el extracto que les proporcionó el ministro de los Estados Unidos en Madrid, cuando dicho señor ministro les declaró terminantemente que no podía, ni creía poder comunicarles, el texto del documento pedido por ellos.

Mañana, definitivamente, se cantará Fausto en el teatro Real por la señorita Boulicoff, Massini y Silvestri. La distinguida prima donna, encargada del interesante papel de Margarita, lo desempeña por primera vez en el regio coliseo, y esperamos obtegna un señalado triunfo.

Hoy, por una repentina indisposición de la señora Teodorini, ha tenido que suspenderse la ópera Gioconda, cantándose en su lugar El barbero de Sevilla.

Mañana, viernes tendrá lugar en el teatro Eslava el estreno del juguete cómico-lírico en un acto y dos cuadros, música del célebre maestro Offenbach, titulada La diva.

En el teatro Lara se estrenará mañana viernes el juguete cómico en un acto y en prosa, original de un distinguido escritor, titulada Cuatro por ciento.

La sociedad de Cuartetos dará mañana viernes su cuarta sesión, siendo una de las obras el célebre Oreste de Mendelssohn.

La sociedad Excelso celebrará mañana su tercera reunión de máscaras en los salones de la Alhambra, la que promete estar tan concurrida como la verificada el viernes último. A los concurrentes se les obsequiará con objetos de capricho.

Hoy se ha reunido en el ayuntamiento la comisión de Ensanche, ocupándose en despachar gran número de expedientes de ensanchemiento, alineaciones y construcciones nuevas en el ensanche.

Por el ayuntamiento de Madrid se ha acordado, a moción de los señores Cachavera y Panó, gratificar con un día de jornal a los operarios de la villa que han estado durante las nevadas trabajando a horas extraordinarias.

Durante las últimas veinticuatro horas que han terminado a las doce de la mañana de hoy, han sido asistidos por los médicos de guardia de las casas de socorro 54 accidentes en esta forma: 16 graves, seis de pronóstico reservado y 32 leves.

Ayer fueron enterradas en los cementerios sacramentales 28 personas. En el municipal 37 y seis fetos.

El delegado de mataderos, Sr. Cachavera, ha entregado al alcalde de Madrid 195 ptas., producto de una cuantación que han hecho los matarifes de vacas del de Madrid, sin perjuicio del día de haber que como empleados les corresponde.

Varios enfermos curados en la consulta del Dr. Garrido nos estimulan a que recomendamos de nuevo al público el estudio de los buenos resultados que diariamente consiguen infinitos enfermos en dicha consulta médica, porque saben que muchos, por no hacerlo así, continúan sufriendo de dolencias crónicas, que en aquella consulta se curan fácilmente.

Se dice que el discurso del Sr. Montero Ríos, sobre la cuestión universitaria, será notable, porque al juzgarla se propone hacer manifestaciones importantes de carácter político.

La primera lista de suscripción que manda Niza a favor de los perjudicados por los terremotos de España asciende a 2069 francos.

Las noticias de toda España acusan en todas partes ríos intensos, como hace muchos años no se habían conocido.

En general la temperatura no ha bajado de 0 grados; pero es tan constante desde hace muchos días, que esta causa es peculiar por sí sola la intensidad del frío en el año actual.

Ha sido nombrado abogado fiscal sustituto de la audiencia de esta corte, el acaudalado joven D. Emilio Ladrón de Guegama.

Los estudiantes de las facultades de teología y derecho han pedido hoy para las víctimas de los terremotos de Andalucía, recorriendo las calles principales.

Uno de los proyectos de ley que se presentará en breve será el relativo al pago de censos de especie en metálico, para su inmediata capitalización y redención.

Ha sido nombrado jefe de negociado de segunda clase de la Administración de Contribuciones y rentas de Barcelona, D. Ramón Guerrero.

Mañana publicará la Gaceta una circular sobre recaudación de contribuciones.

La comisión de reforma electoral ha terminado sus tareas y emitirá dictamen tan pronto como regrese el ministro de la Gobernación, Sr. Romero Robledo.

Ha terminado satisfactoriamente la cuestión pendiente entre dos escritores, a consecuencia de lo dicho en una revista de salones.

Hoy no se ha dicho cosa nueva sobre la discusión parlamentaria comenzada ayer.

El Sr. Labra no piensa hasta ahora intervenir en los debates entablados sobre la cuestión universitaria.

En la dirección general de Obras públicas se han recibido esta tarde los siguientes telegramas:

La Cañada (línea del Norte), 15 (5-25 m.). El tren 103 está detenido en el kilómetro 94, por no poder romper los ventisqueros. Llegó a esta su primera mitad a las 5 y 15 minutos de la mañana.

Los trenes números 10 y 6 están detenidos en esta esperando vía libre.

El tren 20 apartado en Navalgrande por no poder recibirle en esta.

Guadalajara 15 (sin hora). Comunican de Sigüenza que el tren correo está atascado en el kilómetro 150; a causa de las nieves.

Salen auxilios de Guadalajara para aquel punto.

Alhama, 15 (12-17 t.). Está nevando copiosamente desde anoche, sin dejar un momento de hacerlo hasta las doce del día de hoy.

Bajo la presidencia del Sr. Ríos y Pedraja continuaba reunido a las seis de esta tarde el consejo de Instrucción pública.

Competentemente autorizados podemos decir que es inexacto se haya dejado cesante al antiguo bedel de la Universidad Central llamado Joaquín.

Esta tarde se aseguraba en los círculos políticos que el señor conde de la Romera había puesto en manos del presidente del Senado la renuncia del cargo de secretario. Oficialmente nada se sabe.

El Senado no celebrará sesión mañana.

Por el ministerio de Fomento han sido nombrados maestros, por traslación: de Rubí (Gerona), D. Eduardo Ferraz Coso, y de Benisá (Alicante), D. Salvador Ramon Giné; por oposición: D. Florentino Lavado y D. Emeterio Cruz, de Campanar y Puebla de la Calzada (Badajoz), respectivamente.

Han salido para repartir en Velez-Málaga 500 mantas, abrigos y otros efectos D. Rafael Angulo secretario del círculo de la Unión Mercantil y D. Eusebio de Guinea, primer vocal de su junta directiva.

Hoy debe llegar a la ría de Arosa la escuadra inglesa del Canal, que salió de Inglaterra el viernes de madrugada.

Los seis acorazados permanecerán algunos días frente a Villagarcía, y pasarán después a Vigo, Madera y Gibraltar.

El estado de la hija del ministro de Fomento, D. Alejandro Pidal, era sumamente grave a las seis de la tarde. Los médicos preven un término tueste. Dice que la enfermedad consiste de haberse retirado al interior la erupción de sarampión que padecía.

Mucho desearnos su rápido y completo restablecimiento.

Un crimen cuyas circunstancias son verdaderamente excepcionales, se ha cometido esta tarde a las cuatro y media próximamente en la calle de Tudescos.

He aquí lo que de público se decía en el sitio del suceso: Pasaba por la citada calle un vendedor ambulante, en ocasión que salía de la Carbonería, número 29, sita en aquella, el encargado de la misma, llamado Antonio Fernandez.

De repente el vendedor llamó a este diciéndole: «Acórcate, juega a la ruleta a ver si te toca este puñal, y con él puedes matar así a cualquiera.» Y acompañando la acción a la palabra, hundió el arma en el corazón al desgraciado Antonio.

Este cayó muerto instantáneamente. El presunto autor del crimen, llamado Juan González, quedó, al parecer, impasible ante su víctima.

Multitud de transeúntes rodearon al delincente, quien, cruzado de brazos, miraba al público sin la menor turbación.

Los agentes del cuerpo de seguridad se le acercaron y se entregó a ellos espontáneamente, manifestándose, según parece, autor del delito.

Seguido de numeroso gentío, fué llevado ante el juez de guardia.

El desgraciado Antonio Fernandez, tenía 26 años de edad y era casado.

El presunto autor del crimen tiene 24 y es de estado soltero.

A las siete de la tarde el juzgado de guardia le recibió declaración y parece estar convicto y confeso.

Decíase que dos horas antes de cometerse el crimen estuvieron la víctima y el procesado jugando en una taberna de la calle de Tudescos, de donde salieron algún tanto o'endidos.

Respetamos los secretos del sumario cerrando esta reseña, sin que respondamos de la exactitud de lo que llevamos referido.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 16 DE ENERO

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: HACIENDA. - Real orden dictando reglas para evitar en lo sucesivo la aglomeración de la data interina en la recaudación general de contribuciones.

GOBERNACION. - Real orden disponiendo por el gobernador de Guadalajara, se nombre un delegado para que instruya el oportuno expediente al ayuntamiento de Pozano.

La Agencia Fabra nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: Paris, 15.

BOLSA. - Fondos franceses: 3 por 100, 75-45; 4 1/2 por 100, 109-35. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 60-00; obligaciones de Cuba, 462-90; consolidadas inglesas, 99 1/16.

Ultima hora: 4 por 100 exterior, 60 1/16; ídem amortizable, 75 0/10; obligaciones de Cuba, 462-90.

Londres, 15. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 59-56.

Londres, (cable Vigo) 15. Esta tarde se ha celebrado una reunión en Manchester con objeto de allegar recursos para alivio de las víctimas de los terremotos de Andalucía.

Dicha reunión, a la cual han concurrido personas muy distinguidas, ha nombrado una junta encargada de organizar las suscripciones.

Paris, 15. La contestación del ministro de Negocios extranjeros de Francia a la nota de Inglaterra sobre los asuntos de Egipto, ha sido entregada hoy al conde de Granville, ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra.

Los embajadores de Alemania, Austria y Rusia en Londres entregarán contestaciones análogas.

Calais, 15. En las minas de carbon de piedra de Lievin se ha producido una violenta explosión de fuego grison percidiendo 28 trabajadores.

Paris, 15. Se desmienten de nuevo los rumores de la dimisión del marqués de Noailles, embajador de Francia en Constantinopla, y del nombramiento para dicho cargo del baron Des Michels embajador en Madrid.

Paris, 15. El periódico católico el Monde anuncia que el importe de la suscripción que ha recaudado con destino a las víctimas de los terremotos de Andalucía lo ha remitido al arzobispo de Granada para que este proceda a distribuya en la forma que juzgue conveniente.

Anoche falleció un niño de corta edad, hijo de nuestro querido compañero D. Francisco Peris Mencheta.

El telegrama llevó ayer al desgraciado padre tan terrible como inesperada noticia.

A él y a su esposa acompañamos en su inmensa pena y les deseamos resignación cristiana para sobrellevar pérdida tan irrecuperable.

En el círculo de la Unión Mercantil asciende a 8597 pesetas la suscripción iniciada en favor de las desgracias ocurridas en Valencia, y a 5245 pesetas, la abierta en favor de las de Andalucía.

Anoche recibimos los siguientes TELEGRAMAS de nuestro corresponsal especial en Granada y Málaga:

Antequera, 15 (3,25 t.). A la una de esta tarde llegó la comitiva regia a la posesión El Romeral.

La despedida que la población de Granada hizo a S. M. el rey, fué cariñosísima.

En Archidona se detuvo el monarca y visitó la casa de D. Miguel Lafuente. En este punto se quedaron el gobernador civil y el obispo de Málaga.

El pueblo de Antequera recibió al rey con grandes manifestaciones de entusiasmo.

En esta hermosa posesión del Sr. Romero Robledo esperaba a S. M. mucha gente con músicas del país que confundían sus armoniosos acordes con los prolongados y entusiastas vivas que sin cesar dirigía a S. M. la muchedumbre.

Después de alojado el rey, lo fuimos espléndidamente el señor ministro de la Guerra, los señores conde de Benalúa y Santos Guzman, la alta servidumbre y los corresponsales del Times, la Epoca, la Ilustracion y la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Inmediatamente de haber llegado se sirvió un rico almuerzo de platos delicados y exquisitos vinos y postres del país.

Hace un tiempo hermoso; el panorama que desde aquí se domina es sorprendente.

Mañana saldrá de aquí S. M., llegando a Málaga a n ediodia.

En Granada dejó el rey 10000 rs. para los crados y cocineros que le sirvieron en el palacio municipal, donde estuvo alojado; crecidas sumas para los pobres, y mil pesetas para la compañía dramática que actúa en el teatro, a la que han perjudicado extraordinariamente los terremotos.

Los corresponsales antes citados se hallan agradecidísimos al señor ministro de la Gobernación, por las distinciones de que han sido obieto en su casa.

El día de hoy nos ha indemnizado de las fatigas que hemos sufrido los últimos días. El rey ha recorrido toda la posesión El Romeral. - Mencheta.

Antequera, 15 (6 n.). A las seis de la tarde ha regresado al Romeral la regia comitiva después de visitar a Antequera, donde la muchedumbre aclamó al rey incesantemente.

S. M. ha visitado la casa municipal, donde se verificó una recepción; luego pasó a la colegiata, en cuyo templo amenaza hundirse desde la fachada hasta el segundo arco interior; la torre encuéntrase algo inclinada por efecto de la oscilación que produjo el terremoto a causa del cual se han abierto grietas que exigen el derribo de parte del templo, y se ha desprendido un trozo de arco, cayendo una piedra sobre la escalera del coro que rompió la puerta de éste antes de llegar al piso.

También visitó S. M. el hospital, donde hay 80 enfermos admirablemente asistidos; la escuela de parvulos, en la que dos niños pronunciaron discursos enalteciendo las virtudes y la abnegación de los reyes de España, y visitó, por último, el monasterio de las Carmelitas Descalzas, cuyo edificio ha sufrido considerables desperfectos.

De regreso S. M., entró en la cueva de Menga, antíguisimo templo celta que construyeron los primeros habitantes de esta comarca.

La cueva está cubierta por cinco enormes losas de más de 25 pies cuadrados por seis de espesor.

Acompañaron a S. M. el alcalde y comisiones de propietarios de los demás arraigo en el país.

Hay en la población más de ochenta casas denunciadas, por hallarse en estado ruinoso; entre ellas se encuentra la de la marquesa de la Vega de Santa Maria.

El rey ha verificado el viaje en un magnífico landó tirado por cuatro caballos torcos que ostentaban vistosos penachos. El cobero y lacayos vestían libreas a la federica; este tren es de la propiedad de D. Fernando Moreno.

Seguían al de S. M. multitud de carruajes y cortijeros a caballo.

Se ha observado que no han entregado al monarca instancias pidiéndole socorros; únicamente le presentaron dos pidiendo indultos leves.

La población está engalanada con colgaduras; la despedida hecha al rey ha sido afectuosísima.

En los habitantes todos se revela el inmenso cariño que profesan al Sr. Romero Robledo, quien se esfuerza por hacer agradable la estancia aquí del monarca, la de su séquito y la de los corresponsales.

S. M. el rey ha concedido al teniente don Indalecio Lopez Cozar, por su heroico comportamiento en Alhama, el empleo de capitán.

El general Sr. Quesada ha dispuesto que la administración militar de Granada entregue al gobernador de la provincia 200 mantas. - Mencheta.

D. Salvador Lopez, de Paris, ha hecho un donativo con destino a las víctimas de Málaga y Granada, consistente en 10 fardos de mantas, cuyo importe es de 30000 francos.

Ante la sala segunda del tribunal Supremo se celebró ayer la vista del recurso de casación interpuesto por el ministerio fiscal y acusación privada contra la sentencia que está la au-

dencia de esta corte en la causa contra Manuel N. Morillo por asesinato.

Uso de la palabra, en primer término, el fiscal Sr. Icaza, y en un elocuente discurso pidió se desestimara la sentencia del inferior y se admitiera el recurso, condenando al Morillo a la pena de muerte, peticion a que se adhirió el Sr. Cobian en representación de la acusación privada.

El abogado de censor, Sr. Morales y Gutierrez en un largo discurso, en que trató de probar que cuando su representado cometió el delito, obró en un acceso de exaltación mental, pidió a la sala no se admitiera el recurso interpuesto.

La vista terminó a las cuatro, habiendo asistido una numerosa concurrencia, entre la que se encontraban muchas damas.

Géneros de punto es el título de un juguete cómico en un acto original de D. Pedro Gorri, estrenado anoche con muy buen éxito en el teatro Eslava.

La obra abunda en situaciones cómicas de excelente efecto, y algunos de los chistes fueren muy celebrados.

La ejecución esmeradísima, distinguiéndose en extremo las Sras. Muñoz y Boisgontier y los Sres. Riquelme, Peña y Roldán.

El público que era numeroso llamó al autor a escena al final de la obra, no presentándose por no hallarse en el teatro.

Se indica al contra-almirante D. José María Beranger para el cargo de vocal del consejo Supremo de Guerra y Marina.

El señor ministro de Ultramar telegrafió, como es sabido, a Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, la noticia de las desgracias causadas, en Málaga y Granada por los terremotos.

Se activa en nuestras provincias de allende los mares la reunion de recursos para alivio de los males causados.

A la fecha del 12 del corriente iban recogidos en la legación española en Lisboa para socorro de las víctimas de Andalucía, 3500 duros próximamente.

Anoche se recibieron los siguientes telegramas relativos al temporal de nieves: Leon, 15 (11 m.).

El tren 292 está detenido en el kilómetro 209 a la entrada del túnel nú. 16, a causa de las nieves, sin poder avanzar ni retroceder. La vía está interceptada entre Pola y Villamanin. Los peones de la vía rehusan trabajar por motivo del mal tiempo.

Lugo, 15 (1 t.). A consecuencia de la gran nevada, no han enlazado los transversales con el tren correo ascendente.

Oviedo, 15 (1'40 t.). A esta hora no se ha recibido ni se conoce la situación de los correos generales de los días 12, 13 y 14. Anoche se mandó la correspondencia por la vía de Llanes a Torrelavega que, según telegramas de Pola de Siero, se había detenido a dos kilómetros de allí y 17 de esta capital.

La correspondencia aquí detenida, hasta saber si hay alguna vía expedita.

Zaragoza, 15 (5 t.). A causa de las nieves y fuertes helos, los correos de Soria, Calatayud y Daroca llegan con gran retraso, sucediendo lo propio al de esta capital con Teruel.

El correo de Madrid no enlazó con el de Val de Zafan.

Oviedo, 15 (7'20 n.). El correo general de hoy no llegó. Con este son cuatro los que faltan, entre ellos uno de Cuba, muy interesante para esta provincia.

El correo de Torrelavega, via Llanes, sin venir.

No hay medio de dar salida a la correspondencia por ésta.

Signo nevando. Leon, 15 (7'50 n.). El tren correo ascendente de Galicia salió sin correspondencia de Asturias.

Hay cuatro expediciones detenidas en Villamanin, y las ascendentes de iguales fechas en Busdongo.

Segun manifestan los ambulantes de correos, está nevando, sin esperanzas de que salgan en algunos días.

Zamora, 15. Telegrafían de Puebla de Sanabria, que el paso por las Portillas está interceptado a causa de la nieve.

Faltan los correos de Orense de ayer y de hoy.

Palma, 15. El vapor correo Jaime II suspende su salida para Valencia, a causa del temporal.

Barcelona, 15. El vapor-correo Mahon, que salió ayer de este puerto para el de Mahon, ha regresado hoy de arribado por el mal temporal.

Probará salir mañana a las 10 del día.

El baile que debía celebrar la sociedad Excelsior en los salones de la Alhambra hoy 16, tendrá lugar el lunes 19, por haber cedido esta sociedad espontáneamente el local para la función organizada por el círculo Democrático-monárquico en beneficio de las víctimas de Andalucía.

Digna de elogio por todos conceptos es esta concesión.

Se esperaba en Madrid dentro de breves días al tenor Tamberlick, que piensa abandonar definitivamente la escena.

Para desgracia del público madrileño, que tantas pruebas de cariño le tiene dadas, es posible que cante en el regio coliseo Guillermo Tell u Oletto.

Continúa la prensa de Madrid comentando desfavorablemente la actitud del señor marqués de Reinosa en las dos últimas sesiones del Senado.

Hallándose anoche distraído el dueño del establecimiento de relojería de la calle de San Bernardo, número 22, penetró un sujeto en el mismo, llevándose un pequeño escaparate que había sobre el mostrador, el cual contenía 16 relojes y varias alhajas.

El ladrón no pudo ser detenido.

Anoche celebró junta general el casino Democrático-progresista, para dar posesión a la nueva junta directiva.

Con tal motivo su presidente Sr. Llano y Perti pronunció un elocuente discurso.

Después leyéronse los presupuestos para el corriente año.

Mañana a las ocho y media de la noche, la sección de cirugía de la academia Médico Quirúrgica Española, celebrará sesión científica y pública en el local de la calle de la Montera, número 22.

Ayer movió en Almería, y nevó en Cuenca, Teruel, Lérida, Avila, Segovia, Castellon y Valencia.

El ministro de la Gobernación, Sr. Romero Robledo, telegrafió ayer al presidente del Consejo de ministros preguntándole si los debates parlamentarios hacían necesaria su presencia en Madrid, para regresar a esta corte una vez terminada la parte más ruda de la expedición de Andalucía.

El Sr. Cánovas del Castillo ha contestado al ministro de la Gobernación que probablemente se aplazaría algunos días la interpelección universitaria y se entraría en la discusión de la anunciada sobre política internacional, y en este caso el Sr. Romero Robledo continuará al lado de S. M. el rey hasta que S. M. regrese a Madrid.

Ayer tarde falleció la niña del Sr. Pidal. Reciba nuestro respetable amigo el testimonio sincero de nuestro pesar.

Es muy probable y casi seguro que S. M. el rey se encontrará en Madrid el día de su santo, 23 del actual.

rea de Asturias, e interrumpida la circulación de los trenes ascendentes.

Podía suceder que mañana espasme interpelección sobre política internacional marqués de la Vega de Armijo.

Anoche se dijo en algunos círculos que hoy se habian sentido algunas oscilaciones del terreno en la provincia de Granada, pero el rumor era completamente falso, según las noticias oficiales del día.

Bolsa. Operaciones. Cuatro perpetuo. Contado, 61-00. Fin de mes, 61-00.

DIARIO DE MADRID.

ALMANAQUE. SANTOS DEL DIA 16. - San Marcelo y San Fulgencio. Sol: sale a las 7'21 y se pone a las 4'59.

CULTOS. Se gana el jubileo de cuarenta horas en San Anton y habrá misa mayor y por la tarde vísperas.

En la capilla de Caballerizas sigue el triduo del santo y predicará el P. Molina.

En las Arrepentidas, por la tarde, empieza triduo al corazón de Jesus, y será orador el P. Yagüe.

En el Cristo de San Ginés, habrá manifestación por la mañana y al anochecer predicará D. Lope Balesteros.

En San Martin sigue el setenario anunciado, predicando los Sres. Segovia y Bocos.

En Jesus, predica por la tarde el P. Cabello.

COCHES ESTRANJEROS USADOS... ANTIGÜEDADES... PUESPEDES A 7, 8 Y 10 RS. CON principio. Jardines, 49, 2.

HOTEL VICTORIA... LA INCLUSA... LOS TIROLESES

Segundo aniversario... LA SEÑORA... R. I. P.

EL BANCO DE PRESTAMOS Y DEPÓSITOS... DE HACE ALMONEDA DE MAGNÍFICAS silleras...

ALMONEDA VERDADERA DE muebles de lujo procedentes de un título.

DANCO DE PRESTAMOS Y DEPÓSITOS... Realiza órdenes de compra y venta de papel del Estado...

INSTITUTRIZ SUÍZA.—ALEMANA, francés, desea colocarse. Almería, Almedina, 2.

ALMONEDA DE UN RICO MODERADO... ALMONEDA URGENTE DE MUEBLES buenos...

SILLERIAS tapicería, colgaduras, muebles... DINERO SOBRE SUELDOS...

DESCUENTO DE PAGARES CON DEDUCIONES de comerciantes... LUNAS en blanco, azogadas...

DINERO. Sin comision ni gastos judiciales... Fomento, 48, portería.

ALQUILAR CAMAS Y TODA clase de muebles... DMBALADOR ESPECIAL CON GARANTIA...

EL LICENCIADO EN CIENCIAS... REUMA, GOTA, parálisis, dolores nerviosos...

LECCIONES DE FRANCÉS, REPETICION, traduccion, etc... JUGUETES FINOS, SE VENDEN...

CHAMBRE MOUBLÉ.—CORREDEIRA Baja, 4, 3.ª izquierda... DONCELA PARA GOBERNAR...

CEDE ALQUILA O SE VENDE un Surpa de Erard... DERRIBO EN LAS VISTILLAS...

PARTICULAR: GABINETE. PONTON... PARTICULAR: GABINETES INTS...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... D.ª RAMONA SOLER Y CALCINA...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... D. ANTONIO LOPEZ Y LOPEZ...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... D.ª DOLORES LEZCANO...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... DONA MANUELA HITA Y LETON...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... SE VENDE UNA SILLERIA DE DAMASCO...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... SUBASTA El día 17 del corriente...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... AVISO El dueño del almacén de alfombras...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... REUMA, GOTA, parálisis, dolores nerviosos...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... JUGUETES FINOS, SE VENDEN...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... CHAMBRE MOUBLÉ.—CORREDEIRA Baja, 4, 3.ª izquierda...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... DONCELA PARA GOBERNAR...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... CEDE ALQUILA O SE VENDE un Surpa de Erard...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... DERRIBO EN LAS VISTILLAS...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... PARTICULAR: GABINETE. PONTON...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... D. ANTONIO LOPEZ Y LOPEZ...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... D.ª DOLORES LEZCANO...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... DONA MANUELA HITA Y LETON...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... SE VENDE UNA SILLERIA DE DAMASCO...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... SUBASTA El día 17 del corriente...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... AVISO El dueño del almacén de alfombras...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... REUMA, GOTA, parálisis, dolores nerviosos...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... JUGUETES FINOS, SE VENDEN...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... CHAMBRE MOUBLÉ.—CORREDEIRA Baja, 4, 3.ª izquierda...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... DONCELA PARA GOBERNAR...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... CEDE ALQUILA O SE VENDE un Surpa de Erard...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... DERRIBO EN LAS VISTILLAS...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... PARTICULAR: GABINETE. PONTON...

Segundo aniversario... LA SEÑORA... PARTICULAR: GABINETES INTS...

MARMOLEJO... COBROS Y GIROS Cambio de monedas, compra y venta de valores...

ARSENATO DE ORO DINAMIZADO... EL TRABO: 6 PESETAS

NO PADEZCAN TOS... Tomen las Pastillas del Dr. Andreu...

COMPANIA MEXICANA TRASATLANTICA... TAMAUPLIPAS, de 4050 toneladas...

EMULSION DE SCOTT... HIGADO DE BACALAO con Hipofosfitos...

CAMAS INGLESAS... LA GRAN BRETAÑA

ACADEMIA-COLEGIO... LARABE PECTORAL

MALES SECRETOS... DUEÑOS HOSPEDAJES Y TRATO

CEDE UN GABINETE PARA un caballero...

CEDE ALQUILA O SE VENDE un Surpa de Erard...

OCTAVO ANIVERSARIO... D.ª ROSA SOIGNAT

D.ª CAYETANA LOPEZ DE CÓS... falleció el día 8 de enero de 1885.

UNDECIMO ANIVERSARIO... DOÑA ANA O'NEILL Y ALBES

DOÑA ANA O'NEILL Y ALBES... falleció el día 16 de enero de 1874.

D. MANUEL DE ESPEJO Y MARTIN DE LA PEÑA... falleció el día 6 del mes corriente.

EL EXCMO. ILMO. SEÑOR... DON JOSÉ MARIA DE SOROA

REALIZACION DE TEMPORADA... SALON DE MODAS, C.ª DE S. JERÓNIMO, 53.

CADEMIA DE PREPARACION PARA EL INGRESO EN la General Militar...

CADEMIA DE PREPARACION PARA EL INGRESO EN la General Militar...

CADEMIA DE PREPARACION PARA EL INGRESO EN la General Militar...

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO... D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

pareció rehusarlo. El emperador Pablo I estaba presente. «¿Qué haceis?» dijo a La Harpe...

la belleza de la juventud la belleza de la naturaleza, y Mirocheff no había podido verla sin amarla.

oficios que hacia en su casa. Se esperaba, pues, en la más completa manumisión de aquel hombre...